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 Podaj pełną nazwę i adres odwiedzonego przez Ciebie miejsca pamięci:
Państwowe Muzeum na Majdanku,  ul. Droga Męczenników Majdanka 67, 20-325 Lublin
Co znajdowało się w tym miejscu się w czasie II wojny światowej?
W czasie II wojny światowej w tym miejscu znajdował się obóz zagłady ludności żydowskiej, a także obóz jeniecki, funkcjonujący w latach 1941-1944, w którym dokonywano grabieży kosztowności ludności cywilnej. 

Przedstaw okoliczności, w jakich ludzie trafiali w to miejsce?
Pierwszymi więźniami byli jeńcy radzieccy, potem kierowano tam transporty jeńców cywilnych, początkowo z terenów Lubelszczyzny, później z innych województw, a także różnych krajów okupowanej Europy. Trafiali tam ludzie z łapanek, przesiedleń i pacyfikacji. Przybywali tam  mieszkańcy wysiedlonych wiosek Zamojszczyzny. Od wiosny 1942 roku obóz stał się ośrodkiem zagłady Żydów. Przebywali tu przedstawiciele ponad 30 narodowości.

Jak sądzisz, w jakim celu zorganizowano tutaj miejsce pamięci?
Myślę, że zorganizowano tutaj miejsce pamięci, ponieważ to właśnie na tym terenie ludzie byli bestialsko mordowani. Sądzę, iż jest to niejako cmentarz wielu ludzi niewinnych, którzy zginęli z rąk swoich oprawców. Owe miejsce pamięci ma na celu pokazać ludziom co tak naprawdę się tutaj wydarzyło, w jakich warunkach ludzie żyli i pracowali, a także w jakich umierali lub ginęli. Ma nam wszystkim ukazać tamten świat, który nie pozwalał człowiekowi być człowiekiem.

Wymień eksponaty, jakie wywarły na Tobie najsilniejsze wrażenie. Jakie emocje w Tobie obudziły?
Najsilniejsze wrażenie wywarły na mnie buty dorosłych i dzieci upchane w okratowane ogromne kosze  w jednym z baraków. Wchodząc do tego budynku poczułem ogromną ciszę i autentyczną obecność tych wszystkich dorosłych i dzieci, których buty tu znajdowały się, a którzy już dawno odeszli z tego świata. Obudziło to we mnie ogromny smutek i żal, że coś takiego mogło się stać w mojej ojczyźnie kilkadziesiąt lat temu. Człowiek uprzytamnia sobie w takim momencie, że kiedyś po nim zostaną tylko same rzeczy. Zapamiętałem również  zniszczoną lalkę. Od razu wyobraziłem sobie dziewczynkę trzymającą mocno swoją zabawkę i patrzącą na okrucieństwo, które wokół niej się dzieje. Gdy patrzyłem na tę lakę, ścisnęło mi się gardło, jednak ani jedna łza nie zakręciła mi się w oku, jedynie poczucie bezsilności i bezradności nie mogło mnie opuścić. Zdawałem sobie sprawę, że tej dziewczynce już nie można w żaden sposób pomóc.

 Jak przypuszczasz, co przeżywali ludzie, którzy byli tutaj uwięzieni?

Przypuszczam, że osoby, które dopiero co przybyły do obozu specjalnym transportem musiały być kompletnie zdezorientowane. Nie wiedział, gdzie są i co ich czeka. Więźniowie odczuwali także wstyd i upokorzenie spowodowane chociażby osobistą rewizją, która dotyczyła także miejsc intymnych. Czuli rozpacz, smutek, poczucie bezsilności i beznadziejności wobec panującej sytuacji. Ludzie Bali się każdej i osoby, nie tylko strażników, ponieważ nigdy niewiadomo było, kim dany człowiek mógł być - czy kryminalistą czy homoseksualistą pragnącym zaspokoić jedynie pożądania. Niektóre osoby przeżywały depresje i stany lękowe spowodowane przykrymi zdarzeniami, takimi jak na przykład gwałt. Odczuwali zapewne ogromny głód, który powodował nagły spadek sił, co w konsekwencji doprowadzało do maltretowania, bicia, a czasami nawet i do śmierci poprzez zastrzelenie, ponieważ osoba, która nie miała sił aby pracować , była w obozie niepotrzebna.

Sformułuj przesłanie dla innych ludzi, jakie przychodzi Ci na myśl po wizycie w miejscu pamięci.

Człowiek ma rozum i może go wykorzystać przeciwko człowiekowi, albo dla dobra człowieka.

Jak myślisz, dlaczego Twoja nauczycielka/Twój nauczyciel przyprowadził Cię tutaj?
Sądzę, że moja nauczycielka przyprowadziła mnie do tego miejsc, ponieważ chciała, abym sam poczuł atmosferę obozu koncentracyjnego , dowiedział się w jakich warunkach żyli, pracowali, a także umierali ludzie w tym obozie. Myślę również, że celem mojej nauczycielki było to, abym stworzył osobistą opinię o tym, czym jest obóz koncentracyjny i panujące w nim warunki. Serdecznie jej za to dziękuję.

